113# & % 3 %9595

;lj;@h"‘ % Frﬁ*‘iﬁs = ﬁi{i oF (113«& B F %3498
)p) ’ j& = ;)"J /-’L'k\.”-r .
E

FEIE I SEL It SRS ]

Iy
V%#%ﬁ*dxﬁ’%éiﬁéb-%%fuxki:z?ﬁJWZﬁ

SF REEIRIFF & £ TTAE2 5% 0 A K000£0 "
2 ara,_—;_i,‘#*l'}’ R ERRRIT "2 AT E

=3 t\avé’dp;&;},\*\ XD R EHENF
)
*

P
Bl <%%&%>’Tf$%taﬂ%%é>’
Ep e %rﬂ A B TEMEETR ERLA G
% 3l iiiﬁﬁﬂé‘@ﬁwiﬁ’lﬁi*

1



2
R

|

IR CEA kAR TR ZASE | B iR B 2
REFFRPEEZE A111&12 21p » %30150,000~ % 3%
%&14%¢ﬁ1W%ﬁ§%%ﬁﬁiﬂﬁﬁﬁﬁ(ﬁ%ﬁ
%,Tﬁ@%@é) SER B KM ITHBPAZ R 0 v 2R
CEA SRR TR E R R s R
SR e F o II1E 12 26p ®45150, 000~ 2 553k & 4 2
2 MR % ¥ % 14200,000 2 & EIRE o fRE R -2
FE LB E

N

\-m&(,.‘

AR G

ﬁ%ﬁtﬂ* At 2 BUE 0 B A E PR E § 159
212 %1592 40 % > A K EFANFLRAR LTS

aﬁ%/zh%ﬁ:ﬁx R 2 F G (F R P2 R R

ﬁéﬂ’7Vﬂ;@%.ﬁmz%wm%45£u§i¢méog:
B0 AT R B SRR B L0k 2 A 3SR ) b ik 2 Bk
B RBE AL ARER 2 FEERPFIBRP F R F
L@ (LARII3ER 2 F 595 (THARE)
FUBE 2 51507 ) » A3 M s b @R TP R
FERA RN TRERFEERL T EERETEF L

%%H’mu EREREEEE O HLG ERAA -

TAATslh 2 LR > BB AETEFT LG p ARME
PRAETHERFETZIARSNEEE R EESE
Pptp 2 b o I RIIE PR ¥ 1648 ¥ 16588 17
BLARE ﬁf?~%kéﬁﬁfwuaﬁ%ﬁ%7waziﬁ’

/i p;\.&ij )3 pﬂ_;b%\ °

S LR



%ﬁ%iﬁ%ﬂm$$ﬁﬁ’Wﬁi%ﬁ4iﬁ%w%w
AR H M T A R AT AIF 4 A
FApw R eE A A150,000 % 3 WG R S o Fpom 4 3F 4 R
#150,000~ 2 4 2 e = 2 £ > fa R v FnG PiTL B
PE IR G HERE T 2y

TROKABICA D Nk ST
W R 2R waz I
EANC

%;HBO 000~ 3 —-Jrja o L

TEBERTF  ERBEATLHANE A B FRE
‘ ﬂﬁ%?u#k@%rﬂzﬁw_Ji%’ﬁwj
vd R EH D F1,600,000% > M E FEES G E
i o e KH]E 1— 175 = 21, 600, oooﬂJi ¢ adﬁ o

P\ ,quﬁﬁﬁﬁtji N éﬂﬂ“ﬁ P‘}Pmij /71‘/(3 iélF- m
RF vt’*wwz R an 5 e rl 2
/*/%ﬁ:i%’ __gpg y Bl F 4 ]I,izzg‘jé_;_ ‘r'j'}’td’ A.'—‘f‘;%-

(4 ° ¥ %1&ﬁ§wé%@%ﬁbi§é<1f“%>
$105FE 2 $110F ) ;3 Ao @ ﬁE“*ﬁﬁ’ﬂlHﬁln
189 » LB Afex BEH L »42%F 4 5T ;
E O TR BRI AIRE 2 1P s T 35 '

FTH o d B EHILFL] 600,000~ » e AH]11#]7 17

£ ®41,600,000~ % ¢ BMES > FliFzAhsd EEZ AL
I?'%_r_l-ﬁﬂ;{};“_]_\g' j_;}.&_‘],fﬁ_giﬁk TG 2 € A a B

TREY om0 AERIPET > LY AT A
ARG AREFRREG AP (THREAAIZLT) FH o
%iawfvﬁgﬁéf HE o FL AL NPT PR
KEDZARED > PBALPLEAITTLF A 0 2
uﬂ‘\'é»f'—gz\? EFTEO OoALATNTAPITEY B F



FAERY N FEES e Ear DA 2 20 A, 600,
0007 » AA>+111#172 18p B = 4efp & o7 L B3 42 1% 5
BT B4R % - T 0 AR E20 % 357 A = 5600, 000
o A LR 2Ry - WP AR 0 111 E20 15P F Y
«7"/5 R 600,000~ » AL & JE A w2 2L 7 A “T"FA%T/‘{‘

FHREF AR X Flakd e Aﬁfﬂmﬁﬁﬁﬁw’
r{’*\"J *111#1% 21 p %=42150,000~ 3 %Jwi’%-“ T
2T REREFHRIET #rrd g om 2 150, 000~ 1 45
THE S > ¥ IR 4£200,0007 % AL EE (L ALK 5184
FIXI%200F ) » AL A MmSHFEEFS - R ¥ HcHE

%

FRR L oA AL B2 i HLINE 32 B (R 2 %
=L

20F 2 %00F ) >V AL T Y AL B iR ] £ 7
?iiﬁ’gﬁ,&?ﬁ;??’r4krjwﬁ# I 0 TR Aotk Ao A &
AL EAP S PET3RMBIIZAFEREE (L 513
F) ~ 2w A gl s FE g2 FH 928+ (L ¥
167 2 %16F ) 2 A2 ¢ B EAREES (R
HE) AL IEP e (AE EF19F 2 %227 ) ~ 4ot dkoor
TAEREA (L 25237 2 %247 ) ~ ¥ REEE ERA
i U F112#8% 9p ¢ 5425 5 112224839289901 5L 3
ThordZ 7 LA (L8 3513 2 51TTE ) ~ &%

L7 E30112#97 8P ¥ 5 F % 11200999661 5 30 Ttk =
(PRELFEE ) AAFH ¢%’:F‘9 (A E£%183F 2 %194
F) ~ZRRERFRFF I2F112897 12p = T 4827 ¢

F % 112029295230 Frk = (PEHLFEE ) AFAFH 252 Pl
(At E%19TF 2 %2037 ) ~ 272 B4 2 i ngc il
NEH:Ze4 (A¥ £ %200 32 %007 ~ %1457 & % 167
F) ~ T8RP Ay D *JL 7. oé*:l‘J LINE# e ¥ &
G (L 251207 2 %1307 ) ~%Zixrgr s £H 2 LINEH
sk (A ¥ 52237 & %224F ) ~ ki iE2 K 1.*5-“35

AFAE LI FEE (BB E25%TIE I %88F ~ %91
FEIF98-1F) ~? RGE#=F EHGEFRFEF I27113#67



25p ¢ ;:%2-} ”113224839317699’%iimlf‘\%\ S AR
3 PR S (RREFEE) AAFTHE~LEP W (Elﬂx]‘m
:‘5%/3161?‘.-1.%!4 675'\) EITE R 2817 e 2 ¢ ;3'-3,”](
mE s (L8 EH1TE) ~ FAFHE - 586 BAgy (2
9 EIEET 4o FRBHERETIE -
7 - B SR Ei‘% R B R OKARAS B BE s e &
Co g A ARG RS wi
%ﬁ4ﬁﬁ%@%%@WMWﬁ PE (R
bODF > %1407 2 F167TF ) ~ 2 /A BEHE A X

¥ %20F 3 %

ERAE72HFTXH9TRA (LB 2 %IHF L %16 ) ~ ¢
Btk22 3HEPm (R E519F 2 %227 ) ~ &'t 4
e 2. A R A (L 523 2 %247 ) 211> % &
$o LAt P REBRERI PR 0 2 294 24,

B s PR AR g T A

7 N )\l
BEFRBECTFT V8 TAALBY Fupes A3M111#172 21P
feg 234 2 /2R £200,0007 > RAk£ 301 AP REf
Ao md LA T HWBEFE L (L3510

9F ) W ARBFRE Y EH ARG LA L
B 4£200,000~= = (A AMRE %1487 ) s AmEE? &
AR AR AT HIRE200,0007% 0 TR AN 2R
LA AR AT H IR £200,000~ 0 e KRG
22 (RARE%207TF ) ’%Bt%jj‘)ﬁﬂ—\@ 7 ‘1>‘C§4“€"’F4 &
ﬂxéﬂim”&%wmﬁ%—’ﬁﬁ%%{@&
o R LA B A 2 A B 2 3 M MLINEH A R gerfr ;
> 000#0® OOBTJZE%SQA\f s AL BiE T 51542

Y

of

’jﬁ\

:{'r'_]—:ilé,?‘;&,’-l’;%&w—'fi%g_ 'ﬁ%JJ\r;‘giit/%’E%kJ
£ (Au X% ma)’ﬁ§%ﬁ4iﬂ$%éiﬁﬁé¥

M (6% 50T ) ARH o 7 R R A A1 E]

260 2 I £200,0007% % 2 - F > B LT
Hfﬁﬁ%%&M%%ﬂﬂﬁﬁL!7éfa%f%Aﬁm%%%

o 3R EHE 2 A SR L R 3 % 4150,000% 3 A3



tEe s X FEAoE e R REME Y -3 > Fla ®2x01560, 00
0~ 3 dp TR = == o AL %?1124&5’9 19p + =11p%30
AW AT AL A e A A 21,100,000~ 0 RF A
AR AHAEE AREBET ARG o A FTL A A

FEAEH  E0FBERAR TR An 2w AL TR
P¢5§1$»gai%$ﬁ’1§£g%%;ﬁﬁA&w
% 25150, 000~ 1 ﬂijwf“ PR g RS 0 AN gE e
= (R#¥ E£%107TF 2 %108F ) ; *t112#57 19p #» = 12p%F
DAFEM A Y g 1 1,100,000~ 4 B2 AR FRED >
AT %‘ 12%150,000~ (=41 Pl % e = 2 d4p TR
=) F’ﬂu‘ AR N e (BB B F114T
IFISE) s WARBFREREY EH A3 223/ A AT
g

Pl kg @0 d &35 4 4600, 000 % 3y PR
PR RARERARFRFHGHE LD AR 2 A
20T L &3 A A RAR150,000 % 3 RGBS 3R
CHRAR G PR ARIS0, 0007 14y T R FI L KR
o fdss (LAARISUTEISISE) (v hmgn
e SEA RS EET RS- 3 BIET S NS

#600, 000~ % Repa e = p > 8 kN 2R A AT RGFHF
o fd AR AR AT X £ 4 er A 41560, 000
A3 [éé]%?rlvgr" A e LA A £ A ®30150,000~ 1
RS RF LA LR RFATTFI LR MR
© 3R £200,000~ 5 2 - e 370,000 ~ F 535 = =
(RARE 52060 2 %207 ) » BERE = B 552 )I}
‘%%‘i‘Iﬁ”ﬁﬁiﬁ”f’-"Mﬁ‘?"r“?ﬁi‘ﬁf’ﬂéfﬂigE‘«E&%‘:iﬁ
AAMBEDSEEPET - > LFVHEFREER AR
+BEREAL TR d 227 4 20600, OOO"“..L}AQFFB Sl LI S
i _E e 0 E e 27 A H30600,000~ (£ ARE
dotit o T AR ) 22 0 FRAEFAIIIELY 18P B 2 Aot

LR AL #27 150 4% 22600, OOO;L‘_?.FQ—]% e
SR GRS EL AR AFHMLINEHE s (L8



33?) P RBEEERERGT LD ; v
T 43 % 112224839289901 55 & 4k Mt 4ot 4 1w A L B A
(gw”“nwf“HWE)é >h¥w 2 3
w% %**W*ﬁi@~%W tpe= &

W) b rag s »ifw‘ﬁ;’ RS %}%% BRI R A
T BAREA o ;Aﬁlmmmmww¢
?1ﬁﬁ%Mi?%%ﬁ$°«ﬁﬁi&Wﬁ W e

2 AWMEp e 229G > AH - FHBHZBEP
BRIV BRITZER > v A WA F RSB K2
RA P AR Fla v B BB B R R F
HE R AL AL ETR-LFAZMAZE 0 A X
ALz hoMiRs 3 IR &5

BOUEER O BESERP BH - %o 2R g R

xm

fl2 0 B e

-

o
S
(“

!
o

3

3
a?b“
Ry
[
:B\

Efgmmt T EFAE > 2L TREPME 0 D LA
BRa@L A R 2R AHE 2 BT a5 AERIFHE
I TR BB o DAL e 2R AL SR
A AERPRG 2T BT A FAMARZFY
SRR AREFT S PRI PFPRRC BRSO AL
;&&ég\‘ﬂ’ﬁ ’ ﬁ%\?r"? 2 ”%A ”Txégisz%;FiZE R

P2 AL E2ARE? pMEF: Y 2 X2 s n
oS L Qizzzz» By 2d A 0 ? #60, 000%;70 000~z
EAGKRIR B B pRB Y3234 (R FE)
CNETEAME RO FRARR M R ERRE

g Bkl ¥ 40T 2] T R

(e Bor i@ o B RS A e o R HHARE



'ﬁ J’E.;QC’ QT 2 /J»’]{"’/\ie"g - IR% Bbfx”['IE\“ﬂ
E’Bﬁ = Jx’]{ﬂ* AR H R 0 7 %3802 1% 19 ~ 537
T3 Mo

(D4 e 2 27 L 2R £1,100,000~ » 5 A2 2 ) B o1 F

%a‘rﬁ?‘*%%ﬁ‘%ﬂi A EAFEFREFEZIFIADE S &
BAHAR LT Bfr o Tt 2PN - 07 T 3 F R
fﬂ»’lzﬁ‘? i B W R (MR A R GE % 38iE 2 3% 298 R
T AT AR IR TR R oA T 72 F S
REFABFEZ R v BT B

@
kg ’1
g

g

;\\

u

kY

Tl

Yo BRI FEFFRE F 2995 S 1m0 T)E %3390 5 1
By F38EZ1FIADE ~ %37 > AEw A2 FE2]

ANESHRBFTMG NS FREFALF > BT IR DA

™ wﬁ

EY 2 113 = 10 L 16 2
MEFLAE 2P MF

NP AEMERAER o

e JRAZ e FAE20p P AR N P RS K TR

Ko BAIZY 5 B Akt PR X o BN RH AR 20

era,j\]r;—;ﬁﬁ,;_ (&’J/E;}:g_pa & g:@ A 7 Ag,:xﬁ@y}-\> x5

LERE SN E N S

FIFANAT A e RIS BH IR B ke

PR E > NIRRT A A2 p
%—

L

BF A

_,a
#F 1bE
v 16 ¥

LA NF AR 22 9F o IR A RA LR 2 A2
FARSINE -ﬁ D ESE T G B A s R AR 505 T
£ o

BTN



MEFGFEMAE LA F L EARFZATLE R

FoE 2 kgL

HAor (PER ARG A3E  ATA )
el | XA L5 |WEDP Lw &% wE A KT
0

1 BZ0000000 |000#1* 18P 300,000~ | %3 i= N R A
LAV

2 |BZ0000000 {000#1* 18P (300,000~ |Zsi= |? WE:=8F%
LAVAN





.he-table {
  position: relative;
  width: 100%;
  table-layout: fixed;
  border-collapse: collapse;
}

.he-td {
  position: relative;
  min-height: 30px;
  line-height: 150%;
  vertical-align: top;
  padding: 3px 6px 3px 6px;
  border: 1px solid black;
  word-wrap: break-word;
  /*overflow: hidden; 為了TD下的DIV固定高度，把這個STYLE拿掉*/ 
}

.pen-record {
  display: flex;
  flex-direction: row;
}

.pen-record-ans {
  flex: initial;
  outline-color: #AAAAAA;
  max-width: 600px;
}

.pen-record-ques {
  flex: initial;
  outline-color: #AAAAAA;
  max-width: 600px;
}

.pen-record-text {
  flex: 1;
  outline-color: #AAAAAA;
}

.he-h1 {
  text-align: center;
  font-size: 28px;
  line-height: 185%;
}

.he-h2 {
  line-height: 150%;
}

.he-h3 {
/*  font-weight: bold;
  line-height: 200%;*/
  /*padding-left: 96px;*/
}

/*.he-button {
  position: relative;
  display: inline-block;
  cursor: pointer;
  padding: 0 4px;
  margin: 0 2px;
  background: linear-gradient(#ffffff,#E0E1E2);
  border-radius: 3px;
  box-shadow: 0 0 0 1px rgba(34,36,38,.15) inset;
  -webkit-user-select: none !important;
  transition: opacity .1s ease,background-color .1s ease,color .1s ease,box-shadow .1s ease,background .1s ease;
}

.he-button:hover {
  background: #FFF;
  box-shadow: 0 0 0 1px rgba(34,36,38,.35) inset, 0 0 0 0 rgba(34,36,38,.15) inset;
}*/

.ui-resizable-helper {
    border: 2px dotted #888888;
    background-color: #888888;
    opacity: .3;
}

.thin-scrollbar::-webkit-scrollbar {
    height: 10px;
    width: 10px;
}

::-webkit-scrollbar {
    height: 15px;
    width: 15px;
}

::-webkit-scrollbar-thumb {
    border-radius: 5px;
    box-shadow: inset 0 0 6px rgba(0,0,0,0.6); 
    background-color: #DDDDDD;
}

/*overWrite user agent styleSheet*/
table {
    white-space: inherit;
    line-height: inherit;
    font-weight: inherit;
    font-size: inherit;
    font-style: inherit;
}

@media print {
    .page-break {
        page-break-after: always;
    }
}

/* 為了讓padding可以讓裡面長 */
* { 
  -webkit-box-sizing: border-box; /* Safari/Chrome, other WebKit */
  -moz-box-sizing: border-box;    /* Firefox, other Gecko */
  box-sizing: border-box;         /* Opera/IE 8+ */
 }

/*selection color*/
::selection{
  background: #009FCC;
}

.barcode {
	font-family: "Free 3 of 9";
}

div {
  -ms-text-justify: inter-ideograph;
}

.justify-para {
  text-align:justify;
  text-align-last:justify
 }
 
.lightbar {
	background : yellow ;
}

#loadingSpinner {
  margin: 100px auto 0;
  width: 70px;
  text-align: center;
}

#loadingSpinner > div {
  width: 18px;
  height: 18px;
  background-color: #333;
  margin-left : 10px;
  border-radius: 100%;
  display: inline-block;
  -webkit-animation: sk-bouncedelay 2.4s infinite ease-in-out both;
  animation: sk-bouncedelay 2.4s infinite ease-in-out both;
}

#loadingSpinner .bounce1 {
  -webkit-animation-delay: -1.2s;
  animation-delay: -1.2s;
}

#loadingSpinner .bounce2 {
  -webkit-animation-delay: -0.6s;
  animation-delay: -0.6s;
}

@-webkit-keyframes sk-bouncedelay {
  0%, 80%, 100% { -webkit-transform: scale(0) }
  40% { -webkit-transform: scale(1.0) }
}

@keyframes sk-bouncedelay {
  0%, 80%, 100% { 
    -webkit-transform: scale(0);
    transform: scale(0);
  } 40% { 
    -webkit-transform: scale(1.0);
    transform: scale(1.0);
  }
}
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臺灣臺中地方法院刑事判決
113年度易字第959號
公  訴  人  臺灣臺中地方檢察署檢察官
被      告  張振忠








上列被告因詐欺案件，經檢察官提起公訴（113年度偵字第3498號），本院判決如下：
    主  文
張振忠犯詐欺取財罪，處有期徒刑壹年。未扣案之犯罪所得新臺幣壹佰壹拾萬元沒收，於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額。
    事  實
一、張振忠有經營照顧服務勞動合作社之經驗，於民國000年0月間某日，向李瑞仁與紀肇其提議投資「到宅沐浴車事業」。經李瑞仁與紀肇其同意投資，並約定由紀肇其出資新臺幣(下同)1,600,000元予李瑞仁（匯款至李瑞仁申辦之中國信託商業銀行帳戶〈帳號詳卷〉，下稱李瑞仁之中信帳戶），李瑞仁負責「到宅沐浴車」事業相關法律事務，張振忠則負責「到宅沐浴車」事業籌備及日後營運相關事宜，並約定於「到宅沐浴車」事業扣除管銷及營運成本後，如有獲利均分。然張振忠竟意圖為自己不法之所有，基於詐欺取財之犯意，於111年1月18日前某日，向李瑞仁佯稱：欲下訂「到宅沐浴車」事業所需專用車輛云云，致李瑞仁陷於錯誤，於111年1月18日交付張振忠如附表所示支票2紙，詎張振忠於取得如附表所示支票後，並未將款項用於「到宅沐浴車」事業所需專用車輛，而係將附表編號１所示支票交付宇浤企業股份有限公司負責人李謝雪芳及將附表編號２所示支票交付陳芊熙，以清償其個人債務。張振忠承前詐欺取財之犯意，向李瑞仁佯稱：欲承租停放「到宅沐浴車」車輛之場地云云，致李瑞仁陷於錯誤，於111年1月21日，匯款150,000元至張振忠之子張奕洋之國泰世華商業銀行臺中分行帳戶（帳號詳卷，下稱國泰帳戶）。張振忠承前詐欺取財之犯意，向李瑞仁佯稱：欲處理「到宅沐浴車」事業徵才事宜云云，致李瑞仁陷於錯誤，於111年1月26日匯款150,000元至張振忠指定之帳戶，並交付200,000元現金予張振忠。嗣李瑞仁察覺有異報警，始查悉上情。
二、案經李瑞仁委由黃浩章律師、詹汶澐律師訴由臺灣臺中地方檢察署（下稱臺中地檢署）檢察官偵查起訴。    
    理  由
壹、程序方面：
一、按被告以外之人於審判外之陳述，雖不符刑事訴訟法第159條之1至第159條之4規定，而經當事人於審判程序同意作為證據，法院審酌該言詞陳述或書面陳述作成時之情況，認為適當者，亦得為證據，同法第159條之5第1項定有明文。經查，本判決所引用被告張振忠以外之人於審判外陳述之供述證據，檢察官及被告於本院準備及審理程序時均陳明同意作為證據使用（見本院113年度易字第959號卷〈下稱本院卷〉第148頁至第150頁），本院審酌該等供述證據作成時並無違法或不當之情況，亦無違法取證等瑕疵，且與待證事實具有關聯性，認以之作為證據應屬適當，均具有證據能力。
二、下列所引用之非供述證據，均與本案事實具有自然關聯性，且查無事證足認有違背法定程序或經偽造、變造所取得等證據排除之情事，復均經依刑事訴訟法第164條、第165條踐行調查程序，檢察官、被告對此部分之證據能力亦均不爭執，堪認均有證據能力。
貳、實體方面：
一、認定犯罪事實所憑之證據及理由：
　　訊據被告固坦承於上開時間，有與證人即告訴人李瑞仁、證人紀肇其共同經營「到宅沐浴車」事業，並由證人紀肇其出資1,600,000元，由告訴人擔任公司負責人，並且曾向告訴人表示需要購買到宅沐浴車輛，亦收受告訴人交付如附表所示支票2紙，並將附表所示支票提示兌現清償私人債務，亦有指示告訴人匯款150,000元至國泰帳戶，並指示告訴人匯款150,000元至指定帳戶之事實，惟矢口否認有何詐欺取財犯行，並辯稱：我沒有對李瑞仁施用詐術，不曾向李瑞仁表示要承租停放沐浴車場地或徵才等事宜，因為我向李瑞仁借款清償債務，李瑞仁始開立附表所示支票交付予我，李瑞仁匯款150,000元至國泰帳戶係因為我向李瑞仁借款，又因李瑞仁曾向張奕洋購買中古車，因而匯款150,000元至指定帳戶內；另我並未收到李瑞仁交付現金200,000元云云。然查：
　㈠上開犯罪事實，業據證人即告訴人於偵查中證稱：因被告向我及紀肇其提議可以共同經營「到宅沐浴車」事業，我們有同意投資，由紀肇其出資1,600,000元，我負責法律方面業務，紀肇其於111年1月17日匯款1,600,000元至中信帳戶內，翌日有與被告、紀肇其見面討論到宅沐浴車事業經營細節，因為被告曾經從事長照方面業務，由被告出面處理到宅沐浴車事業之營運準備，所以我有陸續將款項交給被告等語（見臺中地檢署112年度他字第2807號偵查卷〈下稱他卷〉第105頁至第110頁）；於本院審理中具結證稱：於111年1月18日，被告找我和紀肇其見面，被告有介紹到宅沐浴車營運所需，即需要聘僱2位居服員及1位司機，且均需取得居服員資格，由紀肇其投資1,600,000元，紀肇其於111年1月17日先匯款1,600,000元至中信帳戶，因為到宅沐浴車事業需先向臺中市政府申請特約，需要先取得特約成立協會才能開始正式經營，而公司正在籌備期間，故名稱尚未確定，所以先以永成信物產國際商務有限公司（下稱永成信公司）簽約，未來是預計以協會作為對外營業，因為永成信公司沒有辦法從事到宅沐浴車，斯時我是擔任永成信公司負責人，所以先以永成信公司名義簽訂契約，被告在到宅沐浴車事業中負責營運規劃，我負責法律方面業務，到宅沐浴車車價是1,600,000元，先於111年1月18日開立如附表所示支票予被告作為購買車輛第一期款項，被告於同年2月又指示我匯款600,000元，我以為是購買車輛第二期款項，於111年2月15日有匯給沐浴車廠商600,000元，被告從未向我表示附表所示支票係要清償其私人債務，又因為被告向我表示要承租車輛車位，故我才於111年1月21日匯款150,000元至國泰帳戶，被告另表示需要進行徵才事宜，所以指示我再匯款150,000元至指定帳戶，另交付現金200,000元予被告等語（見本院卷第184頁至第201頁），證人即告訴人前後證述情節一致，且徵諸並對照告訴人與被告間之通訊軟體LINE對話內容（見他卷第25頁至第55頁），可見被告確實以購買沐浴車輛、徵才等不實事項，誘騙告訴人支付前開款項，並開立如附表所示支票予被告甚明，上情並有煤油到宅沐浴車報價單（見他卷第13頁）、告訴人與證人紀肇其簽訂之投資契約書影本（見他卷第15頁至第16頁）、告訴人之中國信託商業銀行帳戶（帳號詳卷）存款交易明細（見他卷第19頁至第22頁）、如附表所示支票影本（見他卷第23頁至第24頁）、中國信託商業銀行股份有限公司112年8月9日中信銀字第112224839289901號函暨如附表所示支票影本（見他卷第173頁至第177頁）、臺灣銀行營業部112年9月8日營存字第11200999661號函暨帳戶（帳號詳卷）基本資料、交易明細（見他卷第183頁至第194頁）、三信商業銀行股份有限公司112年9月12日三信銀行管字第11202929號函暨帳戶（帳號詳卷）基本資料、交易明細（見他卷第197頁至第203頁）、告訴人與被告間通訊軟體LINE對話紀錄（見他卷第25頁至第55頁、第145頁至第167頁）、「樂福彰化加盟-沐浴車執行紀錄」LINE群組對話紀錄（見他卷第125頁至第130頁）、張奕洋與紀肇其之LINE對話紀錄（見他卷第223頁至第224頁）、張逸洋之國泰帳戶基本資料、交易明細、對帳單（見他卷第71頁至第88頁、第91頁至第98-1頁）、中國信託商業銀行股份有限公司113年6月25日中信銀字第113224839317699號函暨永成信物產國際商務有限公司帳戶（帳號詳卷）基本資料、交易明細（見本院卷第161頁至第167頁）、合作金庫商業銀行匯款申請書收執聯照片（見他卷第17頁）、國泰帳戶存摺封面影本照片（見他卷第65頁）各1份在卷可參，上情應堪認定為真。
　㈡被告確實係以不實購買沐浴車及承租沐浴車停車位、徵才等事由詐欺告訴人乙節，除據告訴人於偵查及本院審理中證述明確外，亦有告訴人與被告間通訊軟體LINE對話內容（見他卷第25頁至第55頁、第145頁至第167頁）、告訴人與證人紀肇其簽訂之投資契約書影本（見他卷第15頁至第16頁）、中信帳戶之存款交易明細（見他卷第19頁至第22頁）、如附表所示之支票影本（見他卷第23頁至第24頁）各1份在卷足參，告訴人之指述與上開客觀事證互核相符，且告訴人之指述內容與前開交易明細之時間亦相符，亦徵證人即告訴人前開證述應屬信實可採。至被告雖曾抗辯並未於111年1月21日收受告訴人交付之現金200,000元，然被告於偵查中辯稱：我已經將向告訴人所借之款項均清償完畢云云（見他卷第109頁）；於本院準備程序中供稱：我沒有收到告訴人交付之現金200,000元云云（見本院卷第148頁）；於本院審理中供稱：我有收受告訴人交付現金200,000元，係基於我向告訴人借款，告訴人始交付現金200,000元，我已經清償前開債務云云（見本院卷第207頁），被告就是否有收受告訴人借款之重要事項前後供述明顯不一，被告所辯是否屬實已非無疑，又觀諸被告與告訴人間之通訊軟體LINE對話內容所示，於000年0月00日下午2時39分許，被告傳送「提早15分告知」予告訴人，告訴人回覆稱「快好了」、「已經在領款」等語（見他卷第31頁），核與告訴人之中信帳戶之存款交易明細（見他卷第22頁）相符，亦足徵告訴人證稱於111年1月26日交付現金200,000元予被告一事，應堪信為真。
　㈢另被告固於本院審理中辯稱：因為我向李瑞仁借款清償債務，李瑞仁始開立附表所示支票，並匯款150,000元至國泰帳戶，又因李瑞仁曾向張奕洋購買中古車，因而匯款150,000元至指定帳戶內云云。然被告於112年5月19日上午11時30分許偵查中辯稱：我有收受告訴人之1,100,000元，係因為我要向告訴人借款，本來是要投資沐浴車，我是跟告訴人表示要先借款，等公司錢進來才還，即我有先向告訴人表示投資沐浴車事業之款項先借給我，之後我會清償；告訴人分別匯款150,000元至國泰帳戶及指定帳戶內，我均已經清償云云（見他卷第107頁至第108頁）；於112年5月19日中午12時5分許偵查中供稱：1,100,000元部分是告訴人投資沐浴車，我尚未清償，至於2筆150,000元（匯款至國泰帳戶及指定帳戶）是我向告訴人借款，我已經清償云云（見他卷第114頁至第115頁）；於本院準備程序中供稱：我有向告訴人表示要購買到宅沐浴車，由告訴人匯款600,000元至廠商帳戶內，後來我向告訴人表示要清償債務，再由告訴人開立如附表所示支票；告訴人匯款150,000元至國泰帳戶係我向告訴人借款；告訴人匯款150,000元至指定帳戶係因為張奕洋販賣二手車云云（見本院卷第147頁至第148頁）；於本院審理中辯稱：我有向告訴人表示要購買到宅沐浴車，由告訴人匯款600,000元至廠商帳戶內，後來我向告訴人表示要清償債務，再由告訴人開立如附表所示支票；告訴人匯款150,000元至國泰帳戶係我向告訴人借款；告訴人匯款150,000元至指定帳戶係因為我向告訴人借貸，告訴人亦因為借貸關係交付現金200,000元予我，我已經將370,000元債務清償云云（見本院卷第206頁至第207頁），觀諸被告前開辯解，就所借款項有無清償，以及告訴人匯款係因為借貸或購買二手車而支付價金前後供述明顯不一，是否可採，顯非無疑。又被告雖辯稱係先由告訴人匯款600,000元至廠商帳戶內作為購買沐浴車之定金，再向告訴人借款600,000元（告訴人開立如附表所示支票）云云，然告訴人於111年1月18日開立如附表所示支票，又於111年2月15日始匯款600,000元至廠商帳戶內，有被告與告訴人間之通訊軟體LINE對話紀錄（見他卷第33頁）、中國信託商業銀行股份有限公司112年8月9日中信銀字第112224839289901號函檢附如附表所示支票影本（見他卷第173頁至第177頁）各1份在卷可考，是被告前開所辯，顯與上開客觀事證之時間不相吻合，被告空言所辯，尚非可採。
　㈣綜上所述，足見被告上開所辯應不可採，堪認告訴人指訴被告有以上開不實事由，詐騙告訴人共支付1,100,000元予被告之詐欺取財事實屬實無訛。是本件事證明確，被告上揭犯行堪以認定，應予依法論科。
二、論罪科刑：
　㈠核被告所為，係犯刑法第339條第1項之詐欺取財罪。
　㈡被告意圖為自己不法之所有，基於單一詐欺取財之接續犯意，接續於密切接近之時間，向告訴人實施詐欺取財，致告訴人陷於錯誤，因而於前開時間、地點，數次以匯款、交付款項、開立支票予被告，侵害同一告訴人之財產法益，各次行為間之獨立性極為薄弱，難以強行分開，合為包括之一行為予以評價，屬接續犯，應論以一罪，公訴意旨認應分論併罰云云，容有誤會。
　㈢爰審酌被告正值青壯年，不思以正途獲取財物，藉由友人介紹認識告訴人，竟利用告訴人對其之信任，而為本案詐欺取財犯行，所為實不足取。且被告向告訴人詐得之金額非少，被告本案犯罪造成之損害難認輕微，侵害告訴人財產法益甚鉅，應予論究其罪責；且被告犯後矢口否認犯行，又未與告訴人達成調解，亦未賠償告訴人所受損害之犯後態度，併斟酌被告於本院審理程序中自陳學歷為高中畢業之智識程度，入監前從事法務、買賣不動產，月薪60,000元至70,000元之經濟狀況，離婚，與前配偶育有2名子女（現均已成年），入監前與母親及小孩同住，需要扶養母親之家庭生活狀況等一切情狀，量處如主文所示之刑，以示懲儆。
三、沒收之諭知：
  ㈠按犯罪所得，屬於犯罪行為人者，沒收之。但有特別規定者，依其規定。前2項之沒收，於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額，刑法第38條之1第1項、第3項定有明文。
　㈡被告向告訴人詐得現金1,100,000元，為被告之犯罪所得，未扣案亦未發還告訴人，故依刑法第38條之1第1項前段、第3項規定宣告沒收，並諭知於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額（此部分依刑法第38條之3第2項規定，告訴人對沒收標的之權利或因犯罪而得行使之債權均不受影響，且得依刑事訴訟法第473條之規定，向檢察官聲請發還或給付之）。
據上論斷，應依刑事訴訟法第299條第1項前段，刑法第339條第1項、第38條之1第1項前段、第3項，刑法施行法第1條之1第1項，判決如主文。
本案經檢察官陳信郎、許燦鴻提起公訴，檢察官王淑月到庭執行職務。
中　　華　　民　　國　　113 　年　　10　　月　　16　　日
                  刑事第十六庭  法  官   陳韋仁
以上正本證明與原本無異。
如不服本判決應於收受判決後20日內向本院提出上訴書狀，並應敘述具體理由；其未敘述上訴理由者，應於上訴期間屆滿後20日內向本院補提理由書（均須按他造當事人之人數附繕本）「切勿逕送上級法院」。
告訴人或被害人如不服判決，應備理由具狀向檢察官請求上訴，上訴期間之計算，以檢察官收受判決正本之日起算。
                                      書記官 王妤甄
中　　華　　民　　國　　113 　年　　10　　月　　16　　日
附錄本案論罪科刑法條全文：
中華民國刑法第339條
意圖為自己或第三人不法之所有，以詐術使人將本人或第三人之物交付者，處5年以下有期徒刑、拘役或科或併科50萬元以下罰金。
以前項方法得財產上不法之利益或使第三人得之者，亦同。
前二項之未遂犯罰之。


附表：（時間：民國；金額：新臺幣）
		編號

		支票號碼

		發票日

		票面金額

		發票人

		付款行



		１

		BZ0000000

		000年1月18日

		300,000元

		李瑞仁

		中國信託銀行臺中分行



		２

		BZ0000000

		000年1月18日

		300,000元

		李瑞仁

		中國信託銀行臺中分行









                              

臺灣臺中地方法院刑事判決

113年度易字第959號

公  訴  人  臺灣臺中地方檢察署檢察官

被      告  張振忠









上列被告因詐欺案件，經檢察官提起公訴（113年度偵字第3498

號），本院判決如下：

    主  文

張振忠犯詐欺取財罪，處有期徒刑壹年。未扣案之犯罪所得新臺

幣壹佰壹拾萬元沒收，於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時

，追徵其價額。

    事  實

一、張振忠有經營照顧服務勞動合作社之經驗，於民國000年0月

    間某日，向李瑞仁與紀肇其提議投資「到宅沐浴車事業」。

    經李瑞仁與紀肇其同意投資，並約定由紀肇其出資新臺幣(

    下同)1,600,000元予李瑞仁（匯款至李瑞仁申辦之中國信託

    商業銀行帳戶〈帳號詳卷〉，下稱李瑞仁之中信帳戶），李瑞

    仁負責「到宅沐浴車」事業相關法律事務，張振忠則負責「

    到宅沐浴車」事業籌備及日後營運相關事宜，並約定於「到

    宅沐浴車」事業扣除管銷及營運成本後，如有獲利均分。然

    張振忠竟意圖為自己不法之所有，基於詐欺取財之犯意，於

    111年1月18日前某日，向李瑞仁佯稱：欲下訂「到宅沐浴車

    」事業所需專用車輛云云，致李瑞仁陷於錯誤，於111年1月

    18日交付張振忠如附表所示支票2紙，詎張振忠於取得如附

    表所示支票後，並未將款項用於「到宅沐浴車」事業所需專

    用車輛，而係將附表編號１所示支票交付宇浤企業股份有限

    公司負責人李謝雪芳及將附表編號２所示支票交付陳芊熙，

    以清償其個人債務。張振忠承前詐欺取財之犯意，向李瑞仁

    佯稱：欲承租停放「到宅沐浴車」車輛之場地云云，致李瑞

    仁陷於錯誤，於111年1月21日，匯款150,000元至張振忠之

    子張奕洋之國泰世華商業銀行臺中分行帳戶（帳號詳卷，下

    稱國泰帳戶）。張振忠承前詐欺取財之犯意，向李瑞仁佯稱

    ：欲處理「到宅沐浴車」事業徵才事宜云云，致李瑞仁陷於

    錯誤，於111年1月26日匯款150,000元至張振忠指定之帳戶

    ，並交付200,000元現金予張振忠。嗣李瑞仁察覺有異報警

    ，始查悉上情。

二、案經李瑞仁委由黃浩章律師、詹汶澐律師訴由臺灣臺中地方

    檢察署（下稱臺中地檢署）檢察官偵查起訴。    

    理  由

壹、程序方面：

一、按被告以外之人於審判外之陳述，雖不符刑事訴訟法第159

    條之1至第159條之4規定，而經當事人於審判程序同意作為

    證據，法院審酌該言詞陳述或書面陳述作成時之情況，認為

    適當者，亦得為證據，同法第159條之5第1項定有明文。經

    查，本判決所引用被告張振忠以外之人於審判外陳述之供述

    證據，檢察官及被告於本院準備及審理程序時均陳明同意作

    為證據使用（見本院113年度易字第959號卷〈下稱本院卷〉第

    148頁至第150頁），本院審酌該等供述證據作成時並無違法

    或不當之情況，亦無違法取證等瑕疵，且與待證事實具有關

    聯性，認以之作為證據應屬適當，均具有證據能力。

二、下列所引用之非供述證據，均與本案事實具有自然關聯性，

    且查無事證足認有違背法定程序或經偽造、變造所取得等證

    據排除之情事，復均經依刑事訴訟法第164條、第165條踐行

    調查程序，檢察官、被告對此部分之證據能力亦均不爭執，

    堪認均有證據能力。

貳、實體方面：

一、認定犯罪事實所憑之證據及理由：

　　訊據被告固坦承於上開時間，有與證人即告訴人李瑞仁、證

    人紀肇其共同經營「到宅沐浴車」事業，並由證人紀肇其出

    資1,600,000元，由告訴人擔任公司負責人，並且曾向告訴

    人表示需要購買到宅沐浴車輛，亦收受告訴人交付如附表所

    示支票2紙，並將附表所示支票提示兌現清償私人債務，亦

    有指示告訴人匯款150,000元至國泰帳戶，並指示告訴人匯

    款150,000元至指定帳戶之事實，惟矢口否認有何詐欺取財

    犯行，並辯稱：我沒有對李瑞仁施用詐術，不曾向李瑞仁表

    示要承租停放沐浴車場地或徵才等事宜，因為我向李瑞仁借

    款清償債務，李瑞仁始開立附表所示支票交付予我，李瑞仁

    匯款150,000元至國泰帳戶係因為我向李瑞仁借款，又因李

    瑞仁曾向張奕洋購買中古車，因而匯款150,000元至指定帳

    戶內；另我並未收到李瑞仁交付現金200,000元云云。然查

    ：

　㈠上開犯罪事實，業據證人即告訴人於偵查中證稱：因被告向

    我及紀肇其提議可以共同經營「到宅沐浴車」事業，我們有

    同意投資，由紀肇其出資1,600,000元，我負責法律方面業

    務，紀肇其於111年1月17日匯款1,600,000元至中信帳戶內

    ，翌日有與被告、紀肇其見面討論到宅沐浴車事業經營細節

    ，因為被告曾經從事長照方面業務，由被告出面處理到宅沐

    浴車事業之營運準備，所以我有陸續將款項交給被告等語（

    見臺中地檢署112年度他字第2807號偵查卷〈下稱他卷〉第105

    頁至第110頁）；於本院審理中具結證稱：於111年1月18日

    ，被告找我和紀肇其見面，被告有介紹到宅沐浴車營運所需

    ，即需要聘僱2位居服員及1位司機，且均需取得居服員資格

    ，由紀肇其投資1,600,000元，紀肇其於111年1月17日先匯

    款1,600,000元至中信帳戶，因為到宅沐浴車事業需先向臺

    中市政府申請特約，需要先取得特約成立協會才能開始正式

    經營，而公司正在籌備期間，故名稱尚未確定，所以先以永

    成信物產國際商務有限公司（下稱永成信公司）簽約，未來

    是預計以協會作為對外營業，因為永成信公司沒有辦法從事

    到宅沐浴車，斯時我是擔任永成信公司負責人，所以先以永

    成信公司名義簽訂契約，被告在到宅沐浴車事業中負責營運

    規劃，我負責法律方面業務，到宅沐浴車車價是1,600,000

    元，先於111年1月18日開立如附表所示支票予被告作為購買

    車輛第一期款項，被告於同年2月又指示我匯款600,000元，

    我以為是購買車輛第二期款項，於111年2月15日有匯給沐浴

    車廠商600,000元，被告從未向我表示附表所示支票係要清

    償其私人債務，又因為被告向我表示要承租車輛車位，故我

    才於111年1月21日匯款150,000元至國泰帳戶，被告另表示

    需要進行徵才事宜，所以指示我再匯款150,000元至指定帳

    戶，另交付現金200,000元予被告等語（見本院卷第184頁至

    第201頁），證人即告訴人前後證述情節一致，且徵諸並對

    照告訴人與被告間之通訊軟體LINE對話內容（見他卷第25頁

    至第55頁），可見被告確實以購買沐浴車輛、徵才等不實事

    項，誘騙告訴人支付前開款項，並開立如附表所示支票予被

    告甚明，上情並有煤油到宅沐浴車報價單（見他卷第13頁）

    、告訴人與證人紀肇其簽訂之投資契約書影本（見他卷第15

    頁至第16頁）、告訴人之中國信託商業銀行帳戶（帳號詳卷

    ）存款交易明細（見他卷第19頁至第22頁）、如附表所示支

    票影本（見他卷第23頁至第24頁）、中國信託商業銀行股份

    有限公司112年8月9日中信銀字第112224839289901號函暨如

    附表所示支票影本（見他卷第173頁至第177頁）、臺灣銀行

    營業部112年9月8日營存字第11200999661號函暨帳戶（帳號

    詳卷）基本資料、交易明細（見他卷第183頁至第194頁）、

    三信商業銀行股份有限公司112年9月12日三信銀行管字第11

    202929號函暨帳戶（帳號詳卷）基本資料、交易明細（見他

    卷第197頁至第203頁）、告訴人與被告間通訊軟體LINE對話

    紀錄（見他卷第25頁至第55頁、第145頁至第167頁）、「樂

    福彰化加盟-沐浴車執行紀錄」LINE群組對話紀錄（見他卷

    第125頁至第130頁）、張奕洋與紀肇其之LINE對話紀錄（見

    他卷第223頁至第224頁）、張逸洋之國泰帳戶基本資料、交

    易明細、對帳單（見他卷第71頁至第88頁、第91頁至第98-1

    頁）、中國信託商業銀行股份有限公司113年6月25日中信銀

    字第113224839317699號函暨永成信物產國際商務有限公司

    帳戶（帳號詳卷）基本資料、交易明細（見本院卷第161頁

    至第167頁）、合作金庫商業銀行匯款申請書收執聯照片（

    見他卷第17頁）、國泰帳戶存摺封面影本照片（見他卷第65

    頁）各1份在卷可參，上情應堪認定為真。

　㈡被告確實係以不實購買沐浴車及承租沐浴車停車位、徵才等

    事由詐欺告訴人乙節，除據告訴人於偵查及本院審理中證述

    明確外，亦有告訴人與被告間通訊軟體LINE對話內容（見他

    卷第25頁至第55頁、第145頁至第167頁）、告訴人與證人紀

    肇其簽訂之投資契約書影本（見他卷第15頁至第16頁）、中

    信帳戶之存款交易明細（見他卷第19頁至第22頁）、如附表

    所示之支票影本（見他卷第23頁至第24頁）各1份在卷足參

    ，告訴人之指述與上開客觀事證互核相符，且告訴人之指述

    內容與前開交易明細之時間亦相符，亦徵證人即告訴人前開

    證述應屬信實可採。至被告雖曾抗辯並未於111年1月21日收

    受告訴人交付之現金200,000元，然被告於偵查中辯稱：我

    已經將向告訴人所借之款項均清償完畢云云（見他卷第109

    頁）；於本院準備程序中供稱：我沒有收到告訴人交付之現

    金200,000元云云（見本院卷第148頁）；於本院審理中供稱

    ：我有收受告訴人交付現金200,000元，係基於我向告訴人

    借款，告訴人始交付現金200,000元，我已經清償前開債務

    云云（見本院卷第207頁），被告就是否有收受告訴人借款

    之重要事項前後供述明顯不一，被告所辯是否屬實已非無疑

    ，又觀諸被告與告訴人間之通訊軟體LINE對話內容所示，於

    000年0月00日下午2時39分許，被告傳送「提早15分告知」

    予告訴人，告訴人回覆稱「快好了」、「已經在領款」等語

    （見他卷第31頁），核與告訴人之中信帳戶之存款交易明細

    （見他卷第22頁）相符，亦足徵告訴人證稱於111年1月26日

    交付現金200,000元予被告一事，應堪信為真。

　㈢另被告固於本院審理中辯稱：因為我向李瑞仁借款清償債務

    ，李瑞仁始開立附表所示支票，並匯款150,000元至國泰帳

    戶，又因李瑞仁曾向張奕洋購買中古車，因而匯款150,000

    元至指定帳戶內云云。然被告於112年5月19日上午11時30分

    許偵查中辯稱：我有收受告訴人之1,100,000元，係因為我

    要向告訴人借款，本來是要投資沐浴車，我是跟告訴人表示

    要先借款，等公司錢進來才還，即我有先向告訴人表示投資

    沐浴車事業之款項先借給我，之後我會清償；告訴人分別匯

    款150,000元至國泰帳戶及指定帳戶內，我均已經清償云云

    （見他卷第107頁至第108頁）；於112年5月19日中午12時5

    分許偵查中供稱：1,100,000元部分是告訴人投資沐浴車，

    我尚未清償，至於2筆150,000元（匯款至國泰帳戶及指定帳

    戶）是我向告訴人借款，我已經清償云云（見他卷第114頁

    至第115頁）；於本院準備程序中供稱：我有向告訴人表示

    要購買到宅沐浴車，由告訴人匯款600,000元至廠商帳戶內

    ，後來我向告訴人表示要清償債務，再由告訴人開立如附表

    所示支票；告訴人匯款150,000元至國泰帳戶係我向告訴人

    借款；告訴人匯款150,000元至指定帳戶係因為張奕洋販賣

    二手車云云（見本院卷第147頁至第148頁）；於本院審理中

    辯稱：我有向告訴人表示要購買到宅沐浴車，由告訴人匯款

    600,000元至廠商帳戶內，後來我向告訴人表示要清償債務

    ，再由告訴人開立如附表所示支票；告訴人匯款150,000元

    至國泰帳戶係我向告訴人借款；告訴人匯款150,000元至指

    定帳戶係因為我向告訴人借貸，告訴人亦因為借貸關係交付

    現金200,000元予我，我已經將370,000元債務清償云云（見

    本院卷第206頁至第207頁），觀諸被告前開辯解，就所借款

    項有無清償，以及告訴人匯款係因為借貸或購買二手車而支

    付價金前後供述明顯不一，是否可採，顯非無疑。又被告雖

    辯稱係先由告訴人匯款600,000元至廠商帳戶內作為購買沐

    浴車之定金，再向告訴人借款600,000元（告訴人開立如附

    表所示支票）云云，然告訴人於111年1月18日開立如附表所

    示支票，又於111年2月15日始匯款600,000元至廠商帳戶內

    ，有被告與告訴人間之通訊軟體LINE對話紀錄（見他卷第33

    頁）、中國信託商業銀行股份有限公司112年8月9日中信銀

    字第112224839289901號函檢附如附表所示支票影本（見他

    卷第173頁至第177頁）各1份在卷可考，是被告前開所辯，

    顯與上開客觀事證之時間不相吻合，被告空言所辯，尚非可

    採。

　㈣綜上所述，足見被告上開所辯應不可採，堪認告訴人指訴被

    告有以上開不實事由，詐騙告訴人共支付1,100,000元予被

    告之詐欺取財事實屬實無訛。是本件事證明確，被告上揭犯

    行堪以認定，應予依法論科。

二、論罪科刑：

　㈠核被告所為，係犯刑法第339條第1項之詐欺取財罪。

　㈡被告意圖為自己不法之所有，基於單一詐欺取財之接續犯意

    ，接續於密切接近之時間，向告訴人實施詐欺取財，致告訴

    人陷於錯誤，因而於前開時間、地點，數次以匯款、交付款

    項、開立支票予被告，侵害同一告訴人之財產法益，各次行

    為間之獨立性極為薄弱，難以強行分開，合為包括之一行為

    予以評價，屬接續犯，應論以一罪，公訴意旨認應分論併罰

    云云，容有誤會。

　㈢爰審酌被告正值青壯年，不思以正途獲取財物，藉由友人介

    紹認識告訴人，竟利用告訴人對其之信任，而為本案詐欺取

    財犯行，所為實不足取。且被告向告訴人詐得之金額非少，

    被告本案犯罪造成之損害難認輕微，侵害告訴人財產法益甚

    鉅，應予論究其罪責；且被告犯後矢口否認犯行，又未與告

    訴人達成調解，亦未賠償告訴人所受損害之犯後態度，併斟

    酌被告於本院審理程序中自陳學歷為高中畢業之智識程度，

    入監前從事法務、買賣不動產，月薪60,000元至70,000元之

    經濟狀況，離婚，與前配偶育有2名子女（現均已成年），

    入監前與母親及小孩同住，需要扶養母親之家庭生活狀況等

    一切情狀，量處如主文所示之刑，以示懲儆。

三、沒收之諭知：

  ㈠按犯罪所得，屬於犯罪行為人者，沒收之。但有特別規定者

    ，依其規定。前2項之沒收，於全部或一部不能沒收或不宜

    執行沒收時，追徵其價額，刑法第38條之1第1項、第3項定

    有明文。

　㈡被告向告訴人詐得現金1,100,000元，為被告之犯罪所得，未

    扣案亦未發還告訴人，故依刑法第38條之1第1項前段、第3

    項規定宣告沒收，並諭知於全部或一部不能沒收或不宜執行

    沒收時，追徵其價額（此部分依刑法第38條之3第2項規定，

    告訴人對沒收標的之權利或因犯罪而得行使之債權均不受影

    響，且得依刑事訴訟法第473條之規定，向檢察官聲請發還

    或給付之）。

據上論斷，應依刑事訴訟法第299條第1項前段，刑法第339條第1

項、第38條之1第1項前段、第3項，刑法施行法第1條之1第1項，

判決如主文。

本案經檢察官陳信郎、許燦鴻提起公訴，檢察官王淑月到庭執行

職務。

中　　華　　民　　國　　113 　年　　10　　月　　16　　日

                  刑事第十六庭  法  官   陳韋仁

以上正本證明與原本無異。

如不服本判決應於收受判決後20日內向本院提出上訴書狀，並應

敘述具體理由；其未敘述上訴理由者，應於上訴期間屆滿後20日

內向本院補提理由書（均須按他造當事人之人數附繕本）「切勿

逕送上級法院」。

告訴人或被害人如不服判決，應備理由具狀向檢察官請求上訴，

上訴期間之計算，以檢察官收受判決正本之日起算。

                                      書記官 王妤甄

中　　華　　民　　國　　113 　年　　10　　月　　16　　日

附錄本案論罪科刑法條全文：

中華民國刑法第339條

意圖為自己或第三人不法之所有，以詐術使人將本人或第三人之

物交付者，處5年以下有期徒刑、拘役或科或併科50萬元以下罰

金。

以前項方法得財產上不法之利益或使第三人得之者，亦同。

前二項之未遂犯罰之。



附表：（時間：民國；金額：新臺幣）

編號 支票號碼 發票日 票面金額 發票人 付款行 １ BZ0000000 000年1月18日 300,000元 李瑞仁 中國信託銀行臺中分行 ２ BZ0000000 000年1月18日 300,000元 李瑞仁 中國信託銀行臺中分行 



                              




臺灣臺中地方法院刑事判決
113年度易字第959號
公  訴  人  臺灣臺中地方檢察署檢察官
被      告  張振忠








上列被告因詐欺案件，經檢察官提起公訴（113年度偵字第3498號），本院判決如下：
    主  文
張振忠犯詐欺取財罪，處有期徒刑壹年。未扣案之犯罪所得新臺幣壹佰壹拾萬元沒收，於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額。
    事  實
一、張振忠有經營照顧服務勞動合作社之經驗，於民國000年0月間某日，向李瑞仁與紀肇其提議投資「到宅沐浴車事業」。經李瑞仁與紀肇其同意投資，並約定由紀肇其出資新臺幣(下同)1,600,000元予李瑞仁（匯款至李瑞仁申辦之中國信託商業銀行帳戶〈帳號詳卷〉，下稱李瑞仁之中信帳戶），李瑞仁負責「到宅沐浴車」事業相關法律事務，張振忠則負責「到宅沐浴車」事業籌備及日後營運相關事宜，並約定於「到宅沐浴車」事業扣除管銷及營運成本後，如有獲利均分。然張振忠竟意圖為自己不法之所有，基於詐欺取財之犯意，於111年1月18日前某日，向李瑞仁佯稱：欲下訂「到宅沐浴車」事業所需專用車輛云云，致李瑞仁陷於錯誤，於111年1月18日交付張振忠如附表所示支票2紙，詎張振忠於取得如附表所示支票後，並未將款項用於「到宅沐浴車」事業所需專用車輛，而係將附表編號１所示支票交付宇浤企業股份有限公司負責人李謝雪芳及將附表編號２所示支票交付陳芊熙，以清償其個人債務。張振忠承前詐欺取財之犯意，向李瑞仁佯稱：欲承租停放「到宅沐浴車」車輛之場地云云，致李瑞仁陷於錯誤，於111年1月21日，匯款150,000元至張振忠之子張奕洋之國泰世華商業銀行臺中分行帳戶（帳號詳卷，下稱國泰帳戶）。張振忠承前詐欺取財之犯意，向李瑞仁佯稱：欲處理「到宅沐浴車」事業徵才事宜云云，致李瑞仁陷於錯誤，於111年1月26日匯款150,000元至張振忠指定之帳戶，並交付200,000元現金予張振忠。嗣李瑞仁察覺有異報警，始查悉上情。
二、案經李瑞仁委由黃浩章律師、詹汶澐律師訴由臺灣臺中地方檢察署（下稱臺中地檢署）檢察官偵查起訴。    
    理  由
壹、程序方面：
一、按被告以外之人於審判外之陳述，雖不符刑事訴訟法第159條之1至第159條之4規定，而經當事人於審判程序同意作為證據，法院審酌該言詞陳述或書面陳述作成時之情況，認為適當者，亦得為證據，同法第159條之5第1項定有明文。經查，本判決所引用被告張振忠以外之人於審判外陳述之供述證據，檢察官及被告於本院準備及審理程序時均陳明同意作為證據使用（見本院113年度易字第959號卷〈下稱本院卷〉第148頁至第150頁），本院審酌該等供述證據作成時並無違法或不當之情況，亦無違法取證等瑕疵，且與待證事實具有關聯性，認以之作為證據應屬適當，均具有證據能力。
二、下列所引用之非供述證據，均與本案事實具有自然關聯性，且查無事證足認有違背法定程序或經偽造、變造所取得等證據排除之情事，復均經依刑事訴訟法第164條、第165條踐行調查程序，檢察官、被告對此部分之證據能力亦均不爭執，堪認均有證據能力。
貳、實體方面：
一、認定犯罪事實所憑之證據及理由：
　　訊據被告固坦承於上開時間，有與證人即告訴人李瑞仁、證人紀肇其共同經營「到宅沐浴車」事業，並由證人紀肇其出資1,600,000元，由告訴人擔任公司負責人，並且曾向告訴人表示需要購買到宅沐浴車輛，亦收受告訴人交付如附表所示支票2紙，並將附表所示支票提示兌現清償私人債務，亦有指示告訴人匯款150,000元至國泰帳戶，並指示告訴人匯款150,000元至指定帳戶之事實，惟矢口否認有何詐欺取財犯行，並辯稱：我沒有對李瑞仁施用詐術，不曾向李瑞仁表示要承租停放沐浴車場地或徵才等事宜，因為我向李瑞仁借款清償債務，李瑞仁始開立附表所示支票交付予我，李瑞仁匯款150,000元至國泰帳戶係因為我向李瑞仁借款，又因李瑞仁曾向張奕洋購買中古車，因而匯款150,000元至指定帳戶內；另我並未收到李瑞仁交付現金200,000元云云。然查：
　㈠上開犯罪事實，業據證人即告訴人於偵查中證稱：因被告向我及紀肇其提議可以共同經營「到宅沐浴車」事業，我們有同意投資，由紀肇其出資1,600,000元，我負責法律方面業務，紀肇其於111年1月17日匯款1,600,000元至中信帳戶內，翌日有與被告、紀肇其見面討論到宅沐浴車事業經營細節，因為被告曾經從事長照方面業務，由被告出面處理到宅沐浴車事業之營運準備，所以我有陸續將款項交給被告等語（見臺中地檢署112年度他字第2807號偵查卷〈下稱他卷〉第105頁至第110頁）；於本院審理中具結證稱：於111年1月18日，被告找我和紀肇其見面，被告有介紹到宅沐浴車營運所需，即需要聘僱2位居服員及1位司機，且均需取得居服員資格，由紀肇其投資1,600,000元，紀肇其於111年1月17日先匯款1,600,000元至中信帳戶，因為到宅沐浴車事業需先向臺中市政府申請特約，需要先取得特約成立協會才能開始正式經營，而公司正在籌備期間，故名稱尚未確定，所以先以永成信物產國際商務有限公司（下稱永成信公司）簽約，未來是預計以協會作為對外營業，因為永成信公司沒有辦法從事到宅沐浴車，斯時我是擔任永成信公司負責人，所以先以永成信公司名義簽訂契約，被告在到宅沐浴車事業中負責營運規劃，我負責法律方面業務，到宅沐浴車車價是1,600,000元，先於111年1月18日開立如附表所示支票予被告作為購買車輛第一期款項，被告於同年2月又指示我匯款600,000元，我以為是購買車輛第二期款項，於111年2月15日有匯給沐浴車廠商600,000元，被告從未向我表示附表所示支票係要清償其私人債務，又因為被告向我表示要承租車輛車位，故我才於111年1月21日匯款150,000元至國泰帳戶，被告另表示需要進行徵才事宜，所以指示我再匯款150,000元至指定帳戶，另交付現金200,000元予被告等語（見本院卷第184頁至第201頁），證人即告訴人前後證述情節一致，且徵諸並對照告訴人與被告間之通訊軟體LINE對話內容（見他卷第25頁至第55頁），可見被告確實以購買沐浴車輛、徵才等不實事項，誘騙告訴人支付前開款項，並開立如附表所示支票予被告甚明，上情並有煤油到宅沐浴車報價單（見他卷第13頁）、告訴人與證人紀肇其簽訂之投資契約書影本（見他卷第15頁至第16頁）、告訴人之中國信託商業銀行帳戶（帳號詳卷）存款交易明細（見他卷第19頁至第22頁）、如附表所示支票影本（見他卷第23頁至第24頁）、中國信託商業銀行股份有限公司112年8月9日中信銀字第112224839289901號函暨如附表所示支票影本（見他卷第173頁至第177頁）、臺灣銀行營業部112年9月8日營存字第11200999661號函暨帳戶（帳號詳卷）基本資料、交易明細（見他卷第183頁至第194頁）、三信商業銀行股份有限公司112年9月12日三信銀行管字第11202929號函暨帳戶（帳號詳卷）基本資料、交易明細（見他卷第197頁至第203頁）、告訴人與被告間通訊軟體LINE對話紀錄（見他卷第25頁至第55頁、第145頁至第167頁）、「樂福彰化加盟-沐浴車執行紀錄」LINE群組對話紀錄（見他卷第125頁至第130頁）、張奕洋與紀肇其之LINE對話紀錄（見他卷第223頁至第224頁）、張逸洋之國泰帳戶基本資料、交易明細、對帳單（見他卷第71頁至第88頁、第91頁至第98-1頁）、中國信託商業銀行股份有限公司113年6月25日中信銀字第113224839317699號函暨永成信物產國際商務有限公司帳戶（帳號詳卷）基本資料、交易明細（見本院卷第161頁至第167頁）、合作金庫商業銀行匯款申請書收執聯照片（見他卷第17頁）、國泰帳戶存摺封面影本照片（見他卷第65頁）各1份在卷可參，上情應堪認定為真。
　㈡被告確實係以不實購買沐浴車及承租沐浴車停車位、徵才等事由詐欺告訴人乙節，除據告訴人於偵查及本院審理中證述明確外，亦有告訴人與被告間通訊軟體LINE對話內容（見他卷第25頁至第55頁、第145頁至第167頁）、告訴人與證人紀肇其簽訂之投資契約書影本（見他卷第15頁至第16頁）、中信帳戶之存款交易明細（見他卷第19頁至第22頁）、如附表所示之支票影本（見他卷第23頁至第24頁）各1份在卷足參，告訴人之指述與上開客觀事證互核相符，且告訴人之指述內容與前開交易明細之時間亦相符，亦徵證人即告訴人前開證述應屬信實可採。至被告雖曾抗辯並未於111年1月21日收受告訴人交付之現金200,000元，然被告於偵查中辯稱：我已經將向告訴人所借之款項均清償完畢云云（見他卷第109頁）；於本院準備程序中供稱：我沒有收到告訴人交付之現金200,000元云云（見本院卷第148頁）；於本院審理中供稱：我有收受告訴人交付現金200,000元，係基於我向告訴人借款，告訴人始交付現金200,000元，我已經清償前開債務云云（見本院卷第207頁），被告就是否有收受告訴人借款之重要事項前後供述明顯不一，被告所辯是否屬實已非無疑，又觀諸被告與告訴人間之通訊軟體LINE對話內容所示，於000年0月00日下午2時39分許，被告傳送「提早15分告知」予告訴人，告訴人回覆稱「快好了」、「已經在領款」等語（見他卷第31頁），核與告訴人之中信帳戶之存款交易明細（見他卷第22頁）相符，亦足徵告訴人證稱於111年1月26日交付現金200,000元予被告一事，應堪信為真。
　㈢另被告固於本院審理中辯稱：因為我向李瑞仁借款清償債務，李瑞仁始開立附表所示支票，並匯款150,000元至國泰帳戶，又因李瑞仁曾向張奕洋購買中古車，因而匯款150,000元至指定帳戶內云云。然被告於112年5月19日上午11時30分許偵查中辯稱：我有收受告訴人之1,100,000元，係因為我要向告訴人借款，本來是要投資沐浴車，我是跟告訴人表示要先借款，等公司錢進來才還，即我有先向告訴人表示投資沐浴車事業之款項先借給我，之後我會清償；告訴人分別匯款150,000元至國泰帳戶及指定帳戶內，我均已經清償云云（見他卷第107頁至第108頁）；於112年5月19日中午12時5分許偵查中供稱：1,100,000元部分是告訴人投資沐浴車，我尚未清償，至於2筆150,000元（匯款至國泰帳戶及指定帳戶）是我向告訴人借款，我已經清償云云（見他卷第114頁至第115頁）；於本院準備程序中供稱：我有向告訴人表示要購買到宅沐浴車，由告訴人匯款600,000元至廠商帳戶內，後來我向告訴人表示要清償債務，再由告訴人開立如附表所示支票；告訴人匯款150,000元至國泰帳戶係我向告訴人借款；告訴人匯款150,000元至指定帳戶係因為張奕洋販賣二手車云云（見本院卷第147頁至第148頁）；於本院審理中辯稱：我有向告訴人表示要購買到宅沐浴車，由告訴人匯款600,000元至廠商帳戶內，後來我向告訴人表示要清償債務，再由告訴人開立如附表所示支票；告訴人匯款150,000元至國泰帳戶係我向告訴人借款；告訴人匯款150,000元至指定帳戶係因為我向告訴人借貸，告訴人亦因為借貸關係交付現金200,000元予我，我已經將370,000元債務清償云云（見本院卷第206頁至第207頁），觀諸被告前開辯解，就所借款項有無清償，以及告訴人匯款係因為借貸或購買二手車而支付價金前後供述明顯不一，是否可採，顯非無疑。又被告雖辯稱係先由告訴人匯款600,000元至廠商帳戶內作為購買沐浴車之定金，再向告訴人借款600,000元（告訴人開立如附表所示支票）云云，然告訴人於111年1月18日開立如附表所示支票，又於111年2月15日始匯款600,000元至廠商帳戶內，有被告與告訴人間之通訊軟體LINE對話紀錄（見他卷第33頁）、中國信託商業銀行股份有限公司112年8月9日中信銀字第112224839289901號函檢附如附表所示支票影本（見他卷第173頁至第177頁）各1份在卷可考，是被告前開所辯，顯與上開客觀事證之時間不相吻合，被告空言所辯，尚非可採。
　㈣綜上所述，足見被告上開所辯應不可採，堪認告訴人指訴被告有以上開不實事由，詐騙告訴人共支付1,100,000元予被告之詐欺取財事實屬實無訛。是本件事證明確，被告上揭犯行堪以認定，應予依法論科。
二、論罪科刑：
　㈠核被告所為，係犯刑法第339條第1項之詐欺取財罪。
　㈡被告意圖為自己不法之所有，基於單一詐欺取財之接續犯意，接續於密切接近之時間，向告訴人實施詐欺取財，致告訴人陷於錯誤，因而於前開時間、地點，數次以匯款、交付款項、開立支票予被告，侵害同一告訴人之財產法益，各次行為間之獨立性極為薄弱，難以強行分開，合為包括之一行為予以評價，屬接續犯，應論以一罪，公訴意旨認應分論併罰云云，容有誤會。
　㈢爰審酌被告正值青壯年，不思以正途獲取財物，藉由友人介紹認識告訴人，竟利用告訴人對其之信任，而為本案詐欺取財犯行，所為實不足取。且被告向告訴人詐得之金額非少，被告本案犯罪造成之損害難認輕微，侵害告訴人財產法益甚鉅，應予論究其罪責；且被告犯後矢口否認犯行，又未與告訴人達成調解，亦未賠償告訴人所受損害之犯後態度，併斟酌被告於本院審理程序中自陳學歷為高中畢業之智識程度，入監前從事法務、買賣不動產，月薪60,000元至70,000元之經濟狀況，離婚，與前配偶育有2名子女（現均已成年），入監前與母親及小孩同住，需要扶養母親之家庭生活狀況等一切情狀，量處如主文所示之刑，以示懲儆。
三、沒收之諭知：
  ㈠按犯罪所得，屬於犯罪行為人者，沒收之。但有特別規定者，依其規定。前2項之沒收，於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額，刑法第38條之1第1項、第3項定有明文。
　㈡被告向告訴人詐得現金1,100,000元，為被告之犯罪所得，未扣案亦未發還告訴人，故依刑法第38條之1第1項前段、第3項規定宣告沒收，並諭知於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額（此部分依刑法第38條之3第2項規定，告訴人對沒收標的之權利或因犯罪而得行使之債權均不受影響，且得依刑事訴訟法第473條之規定，向檢察官聲請發還或給付之）。
據上論斷，應依刑事訴訟法第299條第1項前段，刑法第339條第1項、第38條之1第1項前段、第3項，刑法施行法第1條之1第1項，判決如主文。
本案經檢察官陳信郎、許燦鴻提起公訴，檢察官王淑月到庭執行職務。
中　　華　　民　　國　　113 　年　　10　　月　　16　　日
                  刑事第十六庭  法  官   陳韋仁
以上正本證明與原本無異。
如不服本判決應於收受判決後20日內向本院提出上訴書狀，並應敘述具體理由；其未敘述上訴理由者，應於上訴期間屆滿後20日內向本院補提理由書（均須按他造當事人之人數附繕本）「切勿逕送上級法院」。
告訴人或被害人如不服判決，應備理由具狀向檢察官請求上訴，上訴期間之計算，以檢察官收受判決正本之日起算。
                                      書記官 王妤甄
中　　華　　民　　國　　113 　年　　10　　月　　16　　日
附錄本案論罪科刑法條全文：
中華民國刑法第339條
意圖為自己或第三人不法之所有，以詐術使人將本人或第三人之物交付者，處5年以下有期徒刑、拘役或科或併科50萬元以下罰金。
以前項方法得財產上不法之利益或使第三人得之者，亦同。
前二項之未遂犯罰之。


附表：（時間：民國；金額：新臺幣）
		編號

		支票號碼

		發票日

		票面金額

		發票人

		付款行



		１

		BZ0000000

		000年1月18日

		300,000元

		李瑞仁

		中國信託銀行臺中分行



		２

		BZ0000000

		000年1月18日

		300,000元

		李瑞仁

		中國信託銀行臺中分行









                              

臺灣臺中地方法院刑事判決

113年度易字第959號

公  訴  人  臺灣臺中地方檢察署檢察官

被      告  張振忠









上列被告因詐欺案件，經檢察官提起公訴（113年度偵字第3498號），本院判決如下：

    主  文

張振忠犯詐欺取財罪，處有期徒刑壹年。未扣案之犯罪所得新臺幣壹佰壹拾萬元沒收，於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額。

    事  實

一、張振忠有經營照顧服務勞動合作社之經驗，於民國000年0月間某日，向李瑞仁與紀肇其提議投資「到宅沐浴車事業」。經李瑞仁與紀肇其同意投資，並約定由紀肇其出資新臺幣(下同)1,600,000元予李瑞仁（匯款至李瑞仁申辦之中國信託商業銀行帳戶〈帳號詳卷〉，下稱李瑞仁之中信帳戶），李瑞仁負責「到宅沐浴車」事業相關法律事務，張振忠則負責「到宅沐浴車」事業籌備及日後營運相關事宜，並約定於「到宅沐浴車」事業扣除管銷及營運成本後，如有獲利均分。然張振忠竟意圖為自己不法之所有，基於詐欺取財之犯意，於111年1月18日前某日，向李瑞仁佯稱：欲下訂「到宅沐浴車」事業所需專用車輛云云，致李瑞仁陷於錯誤，於111年1月18日交付張振忠如附表所示支票2紙，詎張振忠於取得如附表所示支票後，並未將款項用於「到宅沐浴車」事業所需專用車輛，而係將附表編號１所示支票交付宇浤企業股份有限公司負責人李謝雪芳及將附表編號２所示支票交付陳芊熙，以清償其個人債務。張振忠承前詐欺取財之犯意，向李瑞仁佯稱：欲承租停放「到宅沐浴車」車輛之場地云云，致李瑞仁陷於錯誤，於111年1月21日，匯款150,000元至張振忠之子張奕洋之國泰世華商業銀行臺中分行帳戶（帳號詳卷，下稱國泰帳戶）。張振忠承前詐欺取財之犯意，向李瑞仁佯稱：欲處理「到宅沐浴車」事業徵才事宜云云，致李瑞仁陷於錯誤，於111年1月26日匯款150,000元至張振忠指定之帳戶，並交付200,000元現金予張振忠。嗣李瑞仁察覺有異報警，始查悉上情。

二、案經李瑞仁委由黃浩章律師、詹汶澐律師訴由臺灣臺中地方檢察署（下稱臺中地檢署）檢察官偵查起訴。    

    理  由

壹、程序方面：

一、按被告以外之人於審判外之陳述，雖不符刑事訴訟法第159條之1至第159條之4規定，而經當事人於審判程序同意作為證據，法院審酌該言詞陳述或書面陳述作成時之情況，認為適當者，亦得為證據，同法第159條之5第1項定有明文。經查，本判決所引用被告張振忠以外之人於審判外陳述之供述證據，檢察官及被告於本院準備及審理程序時均陳明同意作為證據使用（見本院113年度易字第959號卷〈下稱本院卷〉第148頁至第150頁），本院審酌該等供述證據作成時並無違法或不當之情況，亦無違法取證等瑕疵，且與待證事實具有關聯性，認以之作為證據應屬適當，均具有證據能力。

二、下列所引用之非供述證據，均與本案事實具有自然關聯性，且查無事證足認有違背法定程序或經偽造、變造所取得等證據排除之情事，復均經依刑事訴訟法第164條、第165條踐行調查程序，檢察官、被告對此部分之證據能力亦均不爭執，堪認均有證據能力。

貳、實體方面：

一、認定犯罪事實所憑之證據及理由：

　　訊據被告固坦承於上開時間，有與證人即告訴人李瑞仁、證人紀肇其共同經營「到宅沐浴車」事業，並由證人紀肇其出資1,600,000元，由告訴人擔任公司負責人，並且曾向告訴人表示需要購買到宅沐浴車輛，亦收受告訴人交付如附表所示支票2紙，並將附表所示支票提示兌現清償私人債務，亦有指示告訴人匯款150,000元至國泰帳戶，並指示告訴人匯款150,000元至指定帳戶之事實，惟矢口否認有何詐欺取財犯行，並辯稱：我沒有對李瑞仁施用詐術，不曾向李瑞仁表示要承租停放沐浴車場地或徵才等事宜，因為我向李瑞仁借款清償債務，李瑞仁始開立附表所示支票交付予我，李瑞仁匯款150,000元至國泰帳戶係因為我向李瑞仁借款，又因李瑞仁曾向張奕洋購買中古車，因而匯款150,000元至指定帳戶內；另我並未收到李瑞仁交付現金200,000元云云。然查：

　㈠上開犯罪事實，業據證人即告訴人於偵查中證稱：因被告向我及紀肇其提議可以共同經營「到宅沐浴車」事業，我們有同意投資，由紀肇其出資1,600,000元，我負責法律方面業務，紀肇其於111年1月17日匯款1,600,000元至中信帳戶內，翌日有與被告、紀肇其見面討論到宅沐浴車事業經營細節，因為被告曾經從事長照方面業務，由被告出面處理到宅沐浴車事業之營運準備，所以我有陸續將款項交給被告等語（見臺中地檢署112年度他字第2807號偵查卷〈下稱他卷〉第105頁至第110頁）；於本院審理中具結證稱：於111年1月18日，被告找我和紀肇其見面，被告有介紹到宅沐浴車營運所需，即需要聘僱2位居服員及1位司機，且均需取得居服員資格，由紀肇其投資1,600,000元，紀肇其於111年1月17日先匯款1,600,000元至中信帳戶，因為到宅沐浴車事業需先向臺中市政府申請特約，需要先取得特約成立協會才能開始正式經營，而公司正在籌備期間，故名稱尚未確定，所以先以永成信物產國際商務有限公司（下稱永成信公司）簽約，未來是預計以協會作為對外營業，因為永成信公司沒有辦法從事到宅沐浴車，斯時我是擔任永成信公司負責人，所以先以永成信公司名義簽訂契約，被告在到宅沐浴車事業中負責營運規劃，我負責法律方面業務，到宅沐浴車車價是1,600,000元，先於111年1月18日開立如附表所示支票予被告作為購買車輛第一期款項，被告於同年2月又指示我匯款600,000元，我以為是購買車輛第二期款項，於111年2月15日有匯給沐浴車廠商600,000元，被告從未向我表示附表所示支票係要清償其私人債務，又因為被告向我表示要承租車輛車位，故我才於111年1月21日匯款150,000元至國泰帳戶，被告另表示需要進行徵才事宜，所以指示我再匯款150,000元至指定帳戶，另交付現金200,000元予被告等語（見本院卷第184頁至第201頁），證人即告訴人前後證述情節一致，且徵諸並對照告訴人與被告間之通訊軟體LINE對話內容（見他卷第25頁至第55頁），可見被告確實以購買沐浴車輛、徵才等不實事項，誘騙告訴人支付前開款項，並開立如附表所示支票予被告甚明，上情並有煤油到宅沐浴車報價單（見他卷第13頁）、告訴人與證人紀肇其簽訂之投資契約書影本（見他卷第15頁至第16頁）、告訴人之中國信託商業銀行帳戶（帳號詳卷）存款交易明細（見他卷第19頁至第22頁）、如附表所示支票影本（見他卷第23頁至第24頁）、中國信託商業銀行股份有限公司112年8月9日中信銀字第112224839289901號函暨如附表所示支票影本（見他卷第173頁至第177頁）、臺灣銀行營業部112年9月8日營存字第11200999661號函暨帳戶（帳號詳卷）基本資料、交易明細（見他卷第183頁至第194頁）、三信商業銀行股份有限公司112年9月12日三信銀行管字第11202929號函暨帳戶（帳號詳卷）基本資料、交易明細（見他卷第197頁至第203頁）、告訴人與被告間通訊軟體LINE對話紀錄（見他卷第25頁至第55頁、第145頁至第167頁）、「樂福彰化加盟-沐浴車執行紀錄」LINE群組對話紀錄（見他卷第125頁至第130頁）、張奕洋與紀肇其之LINE對話紀錄（見他卷第223頁至第224頁）、張逸洋之國泰帳戶基本資料、交易明細、對帳單（見他卷第71頁至第88頁、第91頁至第98-1頁）、中國信託商業銀行股份有限公司113年6月25日中信銀字第113224839317699號函暨永成信物產國際商務有限公司帳戶（帳號詳卷）基本資料、交易明細（見本院卷第161頁至第167頁）、合作金庫商業銀行匯款申請書收執聯照片（見他卷第17頁）、國泰帳戶存摺封面影本照片（見他卷第65頁）各1份在卷可參，上情應堪認定為真。

　㈡被告確實係以不實購買沐浴車及承租沐浴車停車位、徵才等事由詐欺告訴人乙節，除據告訴人於偵查及本院審理中證述明確外，亦有告訴人與被告間通訊軟體LINE對話內容（見他卷第25頁至第55頁、第145頁至第167頁）、告訴人與證人紀肇其簽訂之投資契約書影本（見他卷第15頁至第16頁）、中信帳戶之存款交易明細（見他卷第19頁至第22頁）、如附表所示之支票影本（見他卷第23頁至第24頁）各1份在卷足參，告訴人之指述與上開客觀事證互核相符，且告訴人之指述內容與前開交易明細之時間亦相符，亦徵證人即告訴人前開證述應屬信實可採。至被告雖曾抗辯並未於111年1月21日收受告訴人交付之現金200,000元，然被告於偵查中辯稱：我已經將向告訴人所借之款項均清償完畢云云（見他卷第109頁）；於本院準備程序中供稱：我沒有收到告訴人交付之現金200,000元云云（見本院卷第148頁）；於本院審理中供稱：我有收受告訴人交付現金200,000元，係基於我向告訴人借款，告訴人始交付現金200,000元，我已經清償前開債務云云（見本院卷第207頁），被告就是否有收受告訴人借款之重要事項前後供述明顯不一，被告所辯是否屬實已非無疑，又觀諸被告與告訴人間之通訊軟體LINE對話內容所示，於000年0月00日下午2時39分許，被告傳送「提早15分告知」予告訴人，告訴人回覆稱「快好了」、「已經在領款」等語（見他卷第31頁），核與告訴人之中信帳戶之存款交易明細（見他卷第22頁）相符，亦足徵告訴人證稱於111年1月26日交付現金200,000元予被告一事，應堪信為真。

　㈢另被告固於本院審理中辯稱：因為我向李瑞仁借款清償債務，李瑞仁始開立附表所示支票，並匯款150,000元至國泰帳戶，又因李瑞仁曾向張奕洋購買中古車，因而匯款150,000元至指定帳戶內云云。然被告於112年5月19日上午11時30分許偵查中辯稱：我有收受告訴人之1,100,000元，係因為我要向告訴人借款，本來是要投資沐浴車，我是跟告訴人表示要先借款，等公司錢進來才還，即我有先向告訴人表示投資沐浴車事業之款項先借給我，之後我會清償；告訴人分別匯款150,000元至國泰帳戶及指定帳戶內，我均已經清償云云（見他卷第107頁至第108頁）；於112年5月19日中午12時5分許偵查中供稱：1,100,000元部分是告訴人投資沐浴車，我尚未清償，至於2筆150,000元（匯款至國泰帳戶及指定帳戶）是我向告訴人借款，我已經清償云云（見他卷第114頁至第115頁）；於本院準備程序中供稱：我有向告訴人表示要購買到宅沐浴車，由告訴人匯款600,000元至廠商帳戶內，後來我向告訴人表示要清償債務，再由告訴人開立如附表所示支票；告訴人匯款150,000元至國泰帳戶係我向告訴人借款；告訴人匯款150,000元至指定帳戶係因為張奕洋販賣二手車云云（見本院卷第147頁至第148頁）；於本院審理中辯稱：我有向告訴人表示要購買到宅沐浴車，由告訴人匯款600,000元至廠商帳戶內，後來我向告訴人表示要清償債務，再由告訴人開立如附表所示支票；告訴人匯款150,000元至國泰帳戶係我向告訴人借款；告訴人匯款150,000元至指定帳戶係因為我向告訴人借貸，告訴人亦因為借貸關係交付現金200,000元予我，我已經將370,000元債務清償云云（見本院卷第206頁至第207頁），觀諸被告前開辯解，就所借款項有無清償，以及告訴人匯款係因為借貸或購買二手車而支付價金前後供述明顯不一，是否可採，顯非無疑。又被告雖辯稱係先由告訴人匯款600,000元至廠商帳戶內作為購買沐浴車之定金，再向告訴人借款600,000元（告訴人開立如附表所示支票）云云，然告訴人於111年1月18日開立如附表所示支票，又於111年2月15日始匯款600,000元至廠商帳戶內，有被告與告訴人間之通訊軟體LINE對話紀錄（見他卷第33頁）、中國信託商業銀行股份有限公司112年8月9日中信銀字第112224839289901號函檢附如附表所示支票影本（見他卷第173頁至第177頁）各1份在卷可考，是被告前開所辯，顯與上開客觀事證之時間不相吻合，被告空言所辯，尚非可採。

　㈣綜上所述，足見被告上開所辯應不可採，堪認告訴人指訴被告有以上開不實事由，詐騙告訴人共支付1,100,000元予被告之詐欺取財事實屬實無訛。是本件事證明確，被告上揭犯行堪以認定，應予依法論科。

二、論罪科刑：

　㈠核被告所為，係犯刑法第339條第1項之詐欺取財罪。

　㈡被告意圖為自己不法之所有，基於單一詐欺取財之接續犯意，接續於密切接近之時間，向告訴人實施詐欺取財，致告訴人陷於錯誤，因而於前開時間、地點，數次以匯款、交付款項、開立支票予被告，侵害同一告訴人之財產法益，各次行為間之獨立性極為薄弱，難以強行分開，合為包括之一行為予以評價，屬接續犯，應論以一罪，公訴意旨認應分論併罰云云，容有誤會。

　㈢爰審酌被告正值青壯年，不思以正途獲取財物，藉由友人介紹認識告訴人，竟利用告訴人對其之信任，而為本案詐欺取財犯行，所為實不足取。且被告向告訴人詐得之金額非少，被告本案犯罪造成之損害難認輕微，侵害告訴人財產法益甚鉅，應予論究其罪責；且被告犯後矢口否認犯行，又未與告訴人達成調解，亦未賠償告訴人所受損害之犯後態度，併斟酌被告於本院審理程序中自陳學歷為高中畢業之智識程度，入監前從事法務、買賣不動產，月薪60,000元至70,000元之經濟狀況，離婚，與前配偶育有2名子女（現均已成年），入監前與母親及小孩同住，需要扶養母親之家庭生活狀況等一切情狀，量處如主文所示之刑，以示懲儆。

三、沒收之諭知：

  ㈠按犯罪所得，屬於犯罪行為人者，沒收之。但有特別規定者，依其規定。前2項之沒收，於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額，刑法第38條之1第1項、第3項定有明文。

　㈡被告向告訴人詐得現金1,100,000元，為被告之犯罪所得，未扣案亦未發還告訴人，故依刑法第38條之1第1項前段、第3項規定宣告沒收，並諭知於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額（此部分依刑法第38條之3第2項規定，告訴人對沒收標的之權利或因犯罪而得行使之債權均不受影響，且得依刑事訴訟法第473條之規定，向檢察官聲請發還或給付之）。

據上論斷，應依刑事訴訟法第299條第1項前段，刑法第339條第1項、第38條之1第1項前段、第3項，刑法施行法第1條之1第1項，判決如主文。

本案經檢察官陳信郎、許燦鴻提起公訴，檢察官王淑月到庭執行職務。

中　　華　　民　　國　　113 　年　　10　　月　　16　　日

                  刑事第十六庭  法  官   陳韋仁

以上正本證明與原本無異。

如不服本判決應於收受判決後20日內向本院提出上訴書狀，並應敘述具體理由；其未敘述上訴理由者，應於上訴期間屆滿後20日內向本院補提理由書（均須按他造當事人之人數附繕本）「切勿逕送上級法院」。

告訴人或被害人如不服判決，應備理由具狀向檢察官請求上訴，上訴期間之計算，以檢察官收受判決正本之日起算。

                                      書記官 王妤甄

中　　華　　民　　國　　113 　年　　10　　月　　16　　日

附錄本案論罪科刑法條全文：

中華民國刑法第339條

意圖為自己或第三人不法之所有，以詐術使人將本人或第三人之物交付者，處5年以下有期徒刑、拘役或科或併科50萬元以下罰金。

以前項方法得財產上不法之利益或使第三人得之者，亦同。

前二項之未遂犯罰之。



附表：（時間：民國；金額：新臺幣）

編號 支票號碼 發票日 票面金額 發票人 付款行 １ BZ0000000 000年1月18日 300,000元 李瑞仁 中國信託銀行臺中分行 ２ BZ0000000 000年1月18日 300,000元 李瑞仁 中國信託銀行臺中分行 



                              



